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I. Informace o složení orgánů veřejné výzkumné instituce 
a o jejich činnosti či o jejich změnách

a) Výchozí složení orgánů pracoviště

Ředitel pracoviště:  PhDr. Martin Prošek, Ph.D.

jmenován s účinností od 1. 10. 2016, do druhého funkčního období jmenován od 1. 10. 2021.

Rada pracoviště zvolena dne 16. 1. 2017 (s funkčním obdobím od 19. 2. 2017 do 18. 2. 2022):

předseda:   doc. PhDr. Jiří Homoláč, CSc., ÚJČ AV ČR

místopředseda:  doc. Mgr. Vít Boček, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:   doc. Mgr. Robert Adam, Ph.D., Univerzita Karlova, Praha

   prof. Dr. Tilman Berger, Universität Tübingen

   Mgr. Václav Čermák, Ph.D., SLÚ AV ČR

   doc. Dr. Phil. Markus Giger, Univerzita Karlova, Praha, (do 7. 3. 2020)

   Mgr. Martin Havlík, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Martina Ireinová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Petr Kaderka, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   doc. PhDr. Karel Komárek, Ph.D., Univerzita Palackého, Olomouc, (od 8. 3. 2020)

   prof. Mgr. Pavel Kosek, Ph.D., Masarykova univerzita, Brno

   PhDr. Hana Mžourková, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Markéta Pravdová, Ph.D., MBA, ÚJČ AV ČR

   PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Pavel Štěpán, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Barbora Štěpánková, Ph.D., ÚJČ AV ČR, (do 28. 2. 2019)

   Mgr. Kateřina Voleková, Ph.D., ÚJČ AV ČR, (od 1. 3. 2019)

Dozorčí rada jmenována dne 1. 5. 2017 (do 30. 4. 2022) ve složení:

předseda:  prof. PhDr. Pavel Janoušek, DSc., ÚČL AV ČR

místopředseda:  PhDr. Petr Nejedlý, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:   PhDr. Jiří Beneš, FLÚ AV ČR, (do 14. 1. 2020)

   PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D., ÚSD AV ČR, (od 15. 1. 2020)

   prof. PhDr. Eva Hajičová, DrSc., Univerzita Karlova, Praha

   doc. PhDr. Luboš Jiráň, CSc., ARÚ AV ČR
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Rada pracoviště zvolena dne 24. 1. 2022 (s funkčním obdobím od 19. 2. 2022):

předseda:   doc. PhDr. Jiří Homoláč, CSc., ÚJČ AV ČR

místopředseda:  doc. Mgr. Vít Boček, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:    doc. Mgr. Robert Adam, Ph.D., Univerzita Karlova, Praha

   Mgr. Václav Čermák, Ph.D., SLÚ AV ČR

   PhDr. Robert Dittmann, Ph.D., Univerzita Karlova, Praha

   PhDr. Martina Ireinová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Petr Kaderka, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   prof. PhDr. Karel Komárek, Ph.D., Univerzita Palackého, Olomouc, (od 8. 3. 2020)

   doc. Mgr. Pavel Kosek, Ph.D., Masarykova univerzita, Brno

   PhDr. Hana Mžourková, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Štěpán Šimek, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Pavel Štěpán, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Kateřina Voleková, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   doc. PhDr. PaedDr. Miloslav Vondráček, Ph.D., ÚJČ AV ČR

Dozorčí rada jmenována dne 1. 5. 2022 ve složení: 

předseda:   Ing. Pavel Janáček, Ph.D., ÚČL AV ČR

místopředsedkyně:  Mgr. Markéta Pytlíková, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:   PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D., ÚSD AV ČR

   prof. RNDr. Jan Hajič, Dr.,  Univerzita Karlova, Praha

   doc. PhDr. Luboš Jiráň, CSc., ARÚ AV ČR
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b) Změny ve složení orgánů

V roce 2022 došlo ke změně složení Rady ÚJČ a Dozorčí rady ÚJČ.

c) Informace o činnosti orgánů

Ředitel

Ředitel ve svém funkčním období vykonával úkoly stanovené zákonem č. 341/2005 Sb., 
o veřejných výzkumných institucích, v platném znění a v souladu s ostatními právními 
předpisy. V součinnosti s Radou ÚJČ AV ČR a s Dozorčí radou ÚJČ AV ČR se zaměřil 
na koncepci rozvoje vědecké činnosti ÚJČ AV ČR a zajištění optimálních organizačních 
a  finančních podmínek pro vědecké bádání. Během roku pokračoval v  jednáních 
o možnosti získání budovy pro dislokaci pražské části ÚJČ AV ČR.

Rada pracoviště

Rada ÚJČ AV ČR zasedala 3. 2. 2022, 3. 3. 2022, 24. 3. 2022, 26. 5. 2022, 20. 10. 2022 
a 15. 12. 2022. Projednala a schválila výroční zprávu ÚJČ za rok 2021, schválila návrh 
rozpočtu na rok 2022 a střednědobý výhled rozpočtu na roky 2023 a 2024. Vzala na 
vědomí účetní závěrku a  zprávu auditora za rok 2021 a  schválila aktualizaci přílohy 
vnitřního mzdového předpisu ÚJČ. Projednala a schválila podání grantových projektů 
a přihlášek. Sledovala a podporovala snahy vedení ústavu o získání nového sídla ÚJČ 
bezúplatným převodem budovy v  pražské Washingtonově ulici 1569/21, Praha 1, 
do majetku ústavu a  ocenila podporu vyjádřenou ústavu od spřátelených institucí. 
Soustavně sledovala průběh prací na Akademickém slovníku současné češtiny 
a  stav vědecké výchovy v  ÚJČ. Projednala návrh složení mezinárodního poradního 
sboru, jeho statut a jednací řád. Vzala na vědomí informaci o tvorbě plánu genderové 
rovnosti. Projednala návrhy na udělení Fellowshipu Josefa Dobrovského. Ocenila 
pracovníky kabinetu studia jazyků za přípravu kurzů českého jazyka pro ukrajinské 
občany prchající před válkou. Usnesení z  jednání Rady ÚJČ AV ČR jsou uvedena 
na adrese http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/rada-ujc/.

Dozorčí rada

Dozorčí rada ÚJČ AV ČR zasedala 30. 3. 2022, 10. 5. 2022 a 28. 11. 2022. Projednala 
a vzala na vědomí výroční zprávu o činnosti ÚJČ AV ČR za r. 2021 a informace o účetní 
závěrce a  zprávu auditora o ověření účetní závěrky ÚJČ AV ČR za r. 2021. Vzala na 
vědomí návrh rozpočtu ÚJČ AV ČR na r. 2022 a výhledy financování do r. 2024. Určila 
auditorskou firmu Angel‘s Auditing, s. r. o., pro ověření účetní závěrky ÚJČ AV ČR za 
r. 2022. Schválila zprávu o činnosti Dozorčí rady ÚJČ AV ČR za r. 2021 a vyjádřila se 
k manažerským schopnostem ředitele ÚJČ AV ČR ve vztahu k pracovišti. Projednala 
a  schválila záměr provést stavební akci – rekonstrukci budovy ve Washingtonově 
ul. 1569/21, Praha 1, pro potřeby ÚJČ AV ČR. Vzala na vědomí informaci o nabídkách 
na  zhodnocení volných finančních prostředků, informaci o  smlouvách ÚJČ AV  ČR 
v  registru smluv a  informaci o  situaci v  převodu budovy ve Washingtonově ul. do 
vlastnictví ÚJČ AV ČR. Usnesení z  jednání Dozorčí rady ÚJČ AV ČR, v. v. i., jsou 
uvedena na adrese http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/dozorci-rada/.

Ředitel ÚJČ Martin Prošek

Předseda Rady ÚJČ Jiří Homoláč

http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/rada-ujc/
http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/dozorci-rada/
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II. Informace o změnách zřizovací listiny
V roce 2022 nedošlo k žádným změnám zřizovací listiny.

III. Ústav pro jazyk český jako výzkumné pracoviště i služba veřejnosti

Hodnocení hlavní vědecké činnosti pracoviště

a) Vědecká činnost instituce

Hlavní vědeckou činností ÚJČ je výzkum v oblasti českého národního jazyka, jeho současného stavu a historického 
vývoje a  jeho vztahu k  jiným jazykům, zejména pokud jde o  slovní zásobu, mluvnickou stavbu, slohovou 
diferenciaci a výstavbu textů, a dále v oblasti obecné jazykovědy a didaktiky jazyků včetně interdisciplinárních 
přesahů. ÚJČ získává, zpracovává a  rozšiřuje vědecké informace, vydává vědecké publikace (monografie, 
časopisy, sborníky apod.), poskytuje vědecké posudky, stanoviska a  doporučení, provádí konzultační činnost 
a poskytuje služby ústavní knihovny. Ve spolupráci s vysokými školami uskutečňuje doktorské studijní programy 
a  vychovává vědecké pracovníky. V  rámci své činnosti rozvíjí mezinárodní spolupráci, včetně organizování 
společného výzkumu se zahraničními partnery, přijímání a  vysílání stážistů, výměny vědeckých poznatků 
a přípravy společných publikací. Pořádá domácí i mezinárodní vědecká setkání, konference a semináře a zajišťuje 
infrastrukturu pro výzkum, včetně specializované jazykové přípravy pracovníků AV ČR v českém jazyce i cizích 
jazycích se zaměřením na výzkum, vývoj a inovace.

b) Aktivity ústavu určené široké veřejnosti

Veškerou svou činnost ústav vykonává ve veřejném zájmu – tradičně plní svou společensky žádanou výzkumnou, 
vzdělávací a  osvětovou roli. Z  pohledu veřejnosti je ústav respektovanou autoritou v  otázkách národního 
jazyka – z jeho jazykových příruček vychází obsah výuky českého jazyka na základních a středních školách i obsah 
učebnic a  také se podle nich hodnotí výstupy v  tomto předmětu. Podstatnou složkou činnosti ÚJČ je také 
poskytování odborných posudků a stanovisek, poskytování služeb jazykové poradny a pořádání nejrůznějších 
školení, seminářů a  letních škol pro učitele, pracovníky médií a  státní správy. Svou činností ÚJČ přispívá 
ke zvyšování úrovně poznání a vzdělanosti a k využití výsledků vědeckého výzkumu v praxi.

c) Shrnutí vědecké činnosti jednotlivých oddělení

Oddělení vývoje jazyka se věnovalo výzkumu historie českého jazyka, a  to jak studiu a  popisu české slovní 
zásoby doby staré a  střední, tak filologickému průzkumu historických literárních památek. V  rámci výzkumu 
slovní zásoby bylo v  Elektronickém slovníku staré češtiny zveřejněno 440 nových heslových statí a  také byla 
vydána elektronická monografie obsahující významně zrevidovaný a  výrazně rozšířený soupis jeho pramenů 
a  zkratek (https://vokabular.ujc.cas.cz/soubory/essc/essc-soupis-pramenu-a-zkratek.pdf). Lexikální databáze 
humanistické a  barokní češtiny, popisující české lexikum humanistického a  barokního období, byla v  závěru 
roku 2022 představena ve své značně rozšířené a modernizované verzi, založené na 1,3 milionu záznamů, jež je 
vý sledkem několikaleté týmové práce a jedinečným pramenem pro průzkum češtiny 16. až 18. století. V rámci činnosti 
textologicko-ediční byla vydána zásadní monografie Čeština Daniela Adama z Veleslavína od Aleny M. Černé, 
která analyzuje jazyk jedné z nejvýznamnějších osobností českého humanismu; na ni tematicky navazuje také dvacet 
pět elektronických edic předmluv Daniela Adama z Veleslavína, zpracovaných a zveřejněných v rámci programu 
Strategie AV 21. V  edičním modulu Vokabuláře webového (https://vokabular.ujc.cas.cz/moduly/edicni/) 
i v databázi Diabible (https://diabible.ujc.cas.cz/) byla také zveřejněna významná sbírka kritických edic sedmi 

https://vokabular.ujc.cas.cz/soubory/essc/essc-soupis-pramenu-a-zkratek.pdf
https://vokabular.ujc.cas.cz/moduly/edicni/
https://diabible.ujc.cas.cz/
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celých žaltářů ze 14. a  15. století a  pěti zlomků, kterou připravil tým 
grantového projektu První tištěný staročeský žaltář (filologická analýza 
a kritická edice).

V etymologickém oddělení probíhaly práce na 21. sešitu Etymologického 
slovníku jazyka staroslověnského, spojené s přípravou rejstříků. Současně 
byly dokončeny čtyři publikace. První, s  názvem Církevněslovanské 
dědictví ve staré, střední a  nové češtině, se věnuje zejména otázce 
možných církevněslovanských stop ve slovní zásobě staré češtiny 
a možnému vlivu církevněslovanského biblického překladu na staročeský 
biblický překlad i konceptuálnímu vlivu církevní slovanštiny na představu 
o  jazyce v  té době. Druhá, s  titulem Parerga Baltica, přináší soubor 
textů Bohumila Vykypěla na různá baltistická témata (autor se zabývá 
např. údajnými polskými a  litevskými slovy ve staropruském slovníku, 
prutenismy v litevštině, rodem v baltských jazycích nebo komparativem 
v lotyštině). Bohumil Vykypěl se dále jako editor podílel na vzniku dalších 
dvou knih, a to výboru studií Žofie Šarapatkové, nazvaného Slova a věci. 
Etymologické etudy, který se zaměřuje na různá témata ze slovanské 
etymologie, a  dále na knize Tři příspěvky k  slovanské etymologii, 
souboru tří slavisticko-etymologických textů Václava Poláka. Publikaci 
doplňuje podrobný soupis prací a biografie autora.

Pracovníci dialektologického oddělení pokračovali v práci na Slovníku 
nářečí českého jazyka. Zpracovávali hesla s náslovím D, z  nově 
zařazených zdrojů průběžně doplňovali hesla v  úseku A–Č (byla 
zařazována nová hesla a hesla stávající byla rozšiřována a  revidována). 
V rámci činností oddělení byl excerpován nářeční materiál pro projekt 
NAKI a  připravovány publikační výstupy aj. (viz příloha 3) a  rovněž 
byla vytvořena hesla s dalšími náslovími. Během roku 2022 proběhly 
práce na cca 200 heslech, v databázi je uloženo více než 16 000 hesel 
v různém stupni rozpracovanosti. Během daného období byl ukládán 
materiál, přibližně 6 000 nových záznamů, pro elektronickou verzi 
Slovníku pomístních jmen na Moravě a ve Slezsku. V rámci projektu 
LINDAT/CLARIAH byla zveřejněna HTML verze Českého jazykového 
atlasu 5 s  položkami v  textové podobě, s  rejstříkem a  fulltextovým 
vyhledáváním. Pro Archiv zvukových záznamů nářečních promluv 
pořídili členové oddělení během terénních výzkumů nové zvukové 
záznamy, ty se podařilo získat i díky spolupráci se studenty Univerzity 
Karlovy a v rámci stáží Otevřená věda (podrobnější informace v části g). 
Pokračuje rozšiřování Archivu lidového jazyka, do něhož byly uloženy 
nově vzniklé diplomové práce zaměřené na nářeční problematiku 
a  problematiku běžně mluveného jazyka ve městech (školiteli 
a oponenty prací byli členové oddělení).

V oddělení gramatiky pokračovalo řešení grantu Sémantické typy a prag-
matické aspekty recipročních sloves v  češtině ve světle korpusových 
dat (viz příloha 3). Byl publikován druhý díl Velké akademické gramatiky 
spisovné češtiny, který poprvé v dějinách českého gramatografie přináší 

Markéta Pytlíková, vedoucí 
oddělení vývoje jazyka
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soustavné poučení o homonymii v oblasti morfologie, v samostatném oddílu je podán detailní popis a výklad 
reflexivních sloves. V  rámci morfologických kategorií je rozsáhle představena široká oblast slovesného vidu. 
Probíhaly další práce na třetím a čtvrtém díle této knihy.

Pracovníci oddělení stylistiky a sociolingvistiky se věnovali interdisciplinárnímu výzkumu komunikace na internetu 
a komunikace tváří v tvář. Vydali kolektivní monografii Míšení žánrů, stylů a diskurzů v internetové komunikaci, 
která je hlavním výstupem z grantového projektu podpořeného GA ČR a která se zabývá jazykem a výstavbou 
internetových textů, jejich rostoucí spontánností a neformálností; oscilací mezi mluveností a psaností, spisovností 
a nespisovností, mezi veřejným a soukromým; střídáním a míšením jazyků, žánrů a stylů. Pracovníci oddělení se 
spolu s Univerzitou Karlovou podíleli na organizaci mezinárodní konference 3rd International Conference on 
Sociolinguistics: Diversities, New Media and Language Management. Ve spolupráci s  Univerzitou v  Lundu 
uspořádali mezioborový workshop Audiodeskripce v  České republice: teorie a  praxe. Pokračoval základní 
výzkum sémiotické multimodality v každodenních sociálních interakcích a empirický výzkum jazykové a sociální 
integrace cizinců žijících v  ČR (obojí v  rámci grantových projektů podpořených GA ČR). Pokračoval výzkum 
tradičního tématu oddělení, stylu vědeckých textů, a  to ve spolupráci s  kolegy z  Univerzity Karlovy a  VŠB – 
Technické univerzity Ostrava (viz příloha 3).

Oddělení jazykové kultury pokračovalo ve výzkumu empirizace jazykové kodifikace (v  rámci grantového 
projektu podpořeného britskou agenturou AHRC) a vztahu jazykové kodifikace a normy. Pracovníci oddělení 
vydali kolektivní monografii zaměřenou na postoje k  jazyku, jež vyjadřují tazatelé jazykové poradny, s názvem 
Jazyková poradna, dobrý den. O  češtině a  jejích uživatelích. Devět tematických kapitol představuje laické 
i  lingvistické vnímání jazyka, pohledy na jazykovou změnu, laická pravidla, kodifikaci, užívání příruček, chápání 
stylové příznakovosti, postoje k přejímkám v češtině, podoby nesouhlasů tazatelů s odpověďmi a představy o roli 
ÚJČ AV ČR. Pokračovali v  rozvíjení lingvisticky strukturované Databáze jazykových dotazů. V  roce 2022 do 
databáze pracovníci oddělení vložili 1 217 zpracovaných odpovědí na telefonické a e-mailové dotazy. Výrazně 
rozšířena byla i  Internetová jazyková příručka (IJP), do jejíž výkladové části byly mj. doplněny podrobné 
transkripční tabulky (se stovkami příkladů) pro všechny slovanské spisovné jazyky, které používají cyrilskou 
abecedu. Ve slovníkové části přibylo přes 250 nových hesel a  bylo z  hlediska současné jazykové normy 
zrevidováno cca 4 500 hesel stávajících.

Pracovníci oddělení současné lexikologie a lexikografie pokračovali v přípravě Akademického slovníku současné 
češtiny. V polovině roku bylo zveřejněno více než 4 500 výrazů s náslovím D a E. Probíhala hlavní redakce hesel 
s náslovím F a G, základní zpracování hesel dospělo přibližně k polovině písmena K. Průběžně probíhaly úpravy 
lexikografického softwaru Alexis. Pro databázi neologismů Neomat (www.neologismy.cz) bylo zpracováno více 
než 6 200 hesel.

Kolektiv oddělení onomastiky rozšířil v  roce 2022 Slovník pomístních jmen v  Čechách o  dalších 583 hesel. 
Probíhal výzkum vlastních jmen, v roce 2022 se pracovníci oddělení zvláště zaměřili na oblast lidové etymologie. 
Pokračovalo se v ověřování osobních jmen pro účely jejich zápisu do matričních a osobních dokladů. Vzhledem 
ke změně zákona o  soudních znalcích již ÚJČ tuto činnost nevykonává jako znalecký ústav, a  proto jsou 
místo znaleckých posudků vydávána odborná stanoviska, která jsou však plně uznávána Ministerstvem vnitra 
a jednotlivými matrikami. Zájem široké veřejnosti o danou činnost, vykonávanou oddělením již od roku 2010, kdy 
bylo soudní znalectví zařazeno mezi služby poskytované ÚJČ veřejnosti, stále narůstá. Tuto skutečnost dokládají 
počty vypracovaných odborných stanovisek: v  roce 2021 bylo vystaveno 493, v  roce 2022 554 odborných 
stanovisek.

V  roce 2022 byly uzavřeny dva grantové projekty a  jedna výzkumná aktivita. Jeden z  ukončených projektů, 
První tištěný staročeský žaltář (filologická analýza a kritická edice), byl řešen v oddělení vývoje jazyka, druhý, 
s názvem Nářečí českého jazyka interaktivně. Dokumentace a zpřístupnění mizejícího jazykového dědictví 

http://www.neologismy.cz
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jako nedílné součásti regionálních identit, v dialektologickém oddělení. 
V  rámci programu Strategie AV21 Anatomie evropské společnosti – 
historie, tradice, kultura, identita probíhala v  oddělení vývoje jazyka 
výzkumná aktivita pojmenovaná Daniel Adam z  Veleslavína jako 
národní reprezentant evropské mnohojazyčnosti.

Pokračovaly práce i  na dalších grantových projektech získaných 
v  předešlých letech (viz příloha 3) a  rovněž probíhala činnost ve  dvou 
dlouhodobých projektech řešených v rámci mezinárodní vědecké spolu-
práce: Slovanském jazykovém atlasu a Evropském jazykovém atlasu.

Nejvýznamnější publikace (řazeno abecedně podle jména autora)

•  Bičan, A. – Boček, V. – Janyšková, I. – Karlíková, H. – Šarapatková, Ž. – 
Štěrbová, L. – Vykypěl, B. – Vykypělová, T.: Etymologický slovník jazyka 
staroslověnského 21. Rejstříky neslovanských jazyků. Brno: Tribun EU, 
2022. 82 s. ISBN 978-80-263-1751-7.

•  Boček, V.: George Y. Shevelov’s  contribution to Slavic historical- 
comparative linguistics with a focus on language contact: Remarks on 
A Prehistory of Slavic. Studia z Filologii Polskiej i Słowiańskiej, 2022 (1), 
č. článku 2776.

•  Černá, A. M.: Čeština Daniela Adama z  Veleslavína. Praha: Filip 
Tomáš – Akropolis, 2022. 407 s. ISBN 978-80-7470-409-3.

•  Dufek, O. – Dvořáková, K. – Beneš, M. – Mžourková, H. – Martinko-
vičová, B. – Smejkalová, K. – Štěpánová, V.: Jazyková poradna, 
dobrý den. O  češtině a  jejích uživatelích. Praha: NLN, 2022. 247 s. 
ISBN 978-80-7422-844-5.

•  Dvořáková, Ž.: Lidové výklady českých příjmení. Acta onomastica, 
2022 (2), s. 379–396.

•  Hladík, R. – Malínek, V. – Lehečka, B. – Synková, P. – Svoboda, O. – 
Pergler, J.  – Zdeňková, J. – Laubeová, Z. – Kopřivová, M. – 
Křen,  M.  – Poukarová, P. – Hájek, M. – Změlík, R.  – Kaše,  V.  – 
Frankl, M. – Škvrňák, J. – Mertel, A. – Unger, J. – Květina, P. – Mařík, J. – 
Kuna,  M.  – Novák,  D.  – Numerato,  D.  – Pilnáček,  M.  – Mazák,  J.  – 
Diviák, T. – Wančová, N. – Cinková, S. – Škvrňák, M.: Digitální obrat 
v  českých humanitních a  sociálních vědách. Praha: Karolinum, 2022. 
413 s. ISBN 978-80-246-5193-4.

•  Hlaváčková, D. – Žižková, H. – Dvořáková, K. – Pravdová, M.: 
Developing online Czech proofreader tool: Achievements, limitations 
and pitfalls. Bohemistyka, 2022 (1), s. 122–134.

•  Hoffmannová, J.: Styl doprovodných dialogů. Jazykovedný časopis, 
2022 (1), s. 86–100.

•  Homoláč, J. – Mareš, P. – Hoffmannová, J. – Jílková, L. – Kopecký, J. – 
Mrázková, K.: Míšení žánrů, stylů a diskurzů v internetové komu nikaci. 
Praha: Academia, 2022. 375 s. ISBN 978-80-200-3319-2.

•  Hořejší, M. – Dufek, O. – Truhlařík, Š.: Spor o občana: kritická analýza 
diskurzu o Klinice. Studie z aplikované lingvistiky, 2022 (2), s. 7–34.
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•  Ireinová, M. – Komárková, Z. – Koníček, J. – Kopecká, T. – Krch, T. – Kubeček, F. – Nétek, R. – Přadková, P. – 
Spinková, S. – Stupňánek,  B.  – Šimečková, M. – Šipková, M. – Tesař, Š. – Vondráková, A.  – Voženílek,  V.: 
Kriticky ohrožené jevy našich nářečí. Praha: Ústav pro jazyk český AV ČR, 2022. 135 s. ISBN 978-80-88211-16-7.

•  Jílková, L.: Výzkum hezitací v  jazykovědě – česky psané práce (přehledová studie). In: Člověk a  jeho jazyk 5. 
Povaha jazyka a jej poznávanie. B. Chocholová (ed.). Bratislava: Veda, 2022, s. 173–184. ISBN 978-80-224-1977-2.

•  Karlíková, H.: Deetymologizace jako důsledek prefixace a příčina mylné deprefixace. In: Tre lingue, tre cuori. 
Studi in onore di François Esvan. P. Macurová – M. di Filippo (eds.). Napoli: UniorPress, 2022, s.  115–121. 
ISBN 978-88-6719-240-3.

•  Komárková, Z. – Přadková, P.: Vztah člověka k práci v českých nářečích. In: Jazykovedné štúdie 38. Slovanské 
nárečia v čase a priestore. M. Chochol (ed.). Bratislava: Veda, 2022, s. 114–123. ISBN 978-80-224-1983-3.

•  Kopecký, J.: Divergent interests and argumentation in Czech Language Consulting Center interactions. 
In: Interests and Power in Language Management. M. Nekula – T. Sherman – H. Zawiszová (eds.). Berlin: 
Peter Lang, 2022, s. 73–99. ISBN 978-3-631-86061-8.

•  Koutová, M.: The use of verb tenses in subordinate content clauses in Czech. Bohemistyka, 2022 (3), s. 315–336.
•  Lišková, M.: Tmavě modrozelená je nová černá aneb Neologismy v  popiscích pořadů na streamovací 

plat formě Netflix. Bohemistyka, 2022 (1), s. 35–55.
•  Mrázková, K.: Tykání a vykání na českém Twitteru: Online a offline normy zdvořilosti a jejich vyjednávání. In: 

Člověk a jeho jazyk 5. Povaha jazyka a jej poznávanie. B. Chocholová (ed.).  Bratislava: Veda, 2022, s. 185–196. 
ISBN 978-80-224-1977-2.

•  Müllerová, O.: Dialog a mluvená čeština: Výbor z textů. J. Hoffmannová – L. Jílková – P. Kaderka (eds.). Praha: 
NLN, 2022. 392 s. ISBN 978-80-7422-820-9.

•  Mžourková, H.: Pravopisna kodifikacija na Češkem. In: Pravopis na zrnu graha. T. Lengar Verovnik – U. Vranjek 
Ošljak (eds.). Ljubljana: Založba ZRC, 2022, s. 41–55. ISBN 978-961-05-0621-8. 

•  Nejedlý, P. – Šimek, Š. – Vajdlová, M.: Internet-projekty Instituta češskogo jazyka AN ČR, posvjaščennyje 
istoričeskoj leksikografii. In: Sovremennoje razvitije slavjanskoj leksikologii i  leksikografii. M. Černyševa (ed.). 
Moskva: Institut russkogo jazyka imeni V. V. Vinogradova RAN, 2022, s. 308–324. ISBN 978-5-7164-1239-2.

•  Nekula, M. – Sherman, T. – Zawiszová, H.: Exploring interests and power in language management. In: Interests 
and Power in Language Management. M. Nekula – T. Sherman – H. Zawiszová (eds.). Berlin: Peter Lang, 2022, 
s. 15–34. ISBN 978-3-631-86061-8. 

•  Pergler, J.: K vyjadřování reciprocity v češtině: souvýskyt výrazu jeden – druhý s reflexivem. Naše řeč, 2022 (4), 
s. 189–206.

•  Polák, V.: Tři příspěvky k slovanské etymologii. B. Vykypěl (ed.). Praha: NLN, 2022. 69 s. ISBN 978-80-88211-18-1.
•  Pospíšilová, J. – Komárková, Z.: Příprava edice moravských sběrů lidové slovesnosti Franka Wollmana 

v  kontextu dialektologie a  etnografie. In: Česká a  slovenská slavistická komparatistika a  wollmanovská 
tradice. I. Pospíšil (ed.). Brno: Česká asociace slavistů, 2022, s. 53–63. ISBN 978-80-88296-17-1.

•  Procházková, B.: Ke zpracování názvů farmaceutických výrobků v Akademickém slovníku současné češtiny. 
Časopis pro moderní filo logii, 2022 (2), s. 230–246.

•  Schillova, A.: Korpusnaja gramotnost' kak maloizučennaja problema: soderžanije i  specifika ponjatija. 
Linhvistyčni studiji – Linguistic Studies, 2022 (43), s. 164–185.

•  Sláma, J.: Konstrukce s velkým K. Časopis pro moderní filologii, 2022 (1), s. 35–53.
•  Spinková, S. – Vondráková, A.: Pomnožná jména v  nářečích. Olomouc: Univerzita Palackého v  Olomouci, 

2022. 44 s. ISBN 978-80-244-6166-3.
•  Stupňánek, B. – Vondráková, A.: Vybrané jevy hláskoslovného vývoje českých nářečí ve 20. století. Olomouc: 

Univerzita Palackého v Olomouci, 2022. 54 s. ISBN 978-80-244-6157-1.
•  Šarapatková, Ž.: Slova a  věci: Etymologické etudy. B. Vykypěl (ed.). Praha: NLN, 2022. 109 s. ISBN 

978-80-7422-834-6.
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•  Šichová, K. – Šemelík, M.: Ein Küsschen in Ehren. Eine deutsch- 
-tschechische parömiologische Studie. In: Beiträge zur germanistischen 
Sprachwissenschaft. Festschrift für Lenka Vaňková. M. Mostýn – 
M.  Pišl  – E.  Polášková (eds.). Ostrava: Ostravská univerzita, 2022, 
s. 325–352. ISBN 978-80-7599-346-5.

•  Šimečková, M.: Dynamika kulturní češtiny 16.–18. století. Čtyři 
přípa dové studie z  roviny hláskosloví. Praha: Academia, 2022. 343 s. 
ISBN 978-80-200-3302-4.

•  Šimečková, M.: Jazyky a  nářečí jako součást regionální identity 
a kulturní dědictví (na příkladu České republiky). Národopisná revue, 
2022 (2), s. 114–124.

•  Štícha, F. a kol.: Velká akademická gramatika spisovné češtiny 2. Mor
fologie: Morfologické kategorie – Flexe. Část 1, 2. Praha: Academia, 
2021 (vyšlo v roce 2022). 988 s. ISBN 978-80-200-3185-3.

•  Štícha, F.: Co je marné dokazovat a zbytečné říkat. Poznámka ke kon-
kurenci vidů. In: Tre lingue, tre cuori. Studi in onore di François Esvan. 
P. Macurová – M. di Filippo (eds.). Napoli: UniorPress, 2022, s. 203–217. 
ISBN 978-88-6719-240-3.

•  Timofejev, D.: Husitská doba v  českých knihách historiografických 
zápisků. Příspěvek k  dějepisectví v  „dlouhém“ 18. století. Cornova, 
2022 (1), s. 29–78.

•  Timofejev, D.: Romantic nationalist paradigm overcome: The study 
of the early modern Czech language and Bohemian literature. Wiek 
Oświecenia: Peripheries of Enlightenment, 2022 (38), s. 70–98.

•  Veselý, L. – Veselý, V.: Otázka analogie mezi reciproky a pluralii tantum 
v češtině. Linhvistyčni studiji – Linguistic Studies, 2022 (44), s. 19–39.

•  Vondráček, M.: K  (pseudo)koordinaci v konstrukcích typu „sáhnout 
a vytáhnout“, „čichat a cítit“. In: Slavistična prepletanja 1. G. Nikolovski – 
N. Ulčnik, (eds.). Maribor: Univerza v  Mariboru, 2022, s. 59–68. 
ISBN 978-961-286-581-8.

•  Vondráček, M.: Kryptická komunikace z  pomezí veřejné a  privátní 
komunikační sféry. In: Člověk a  jeho jazyk 5. Povaha jazyka a  jej 
poznávanie. B. Chocholov (ed.). Bratislava: Veda, 2022, s. 197–207. 
ISBN 978-80-224-1977-2.

•  Voženílek, V. – Ireinová, M. – Vondráková, A. – Koníček, J.: Mapping, 
synthesis and visualization of Czech dialects. International Journal 
of Cartography, 2022 (1), s. 148–163.

•  Vykypěl, B. – Vykypělová, T. – Karlíková, H. – Janyšková, I. – 
Boček,  V. – Hrdinová, E. M.: Církevněslovanské dědictví ve staré, 
střední a nové češtině. Praha: NLN, 2022. 263 s. ISBN 978-80-7422-895-7.

•  Vykypěl, B.: Parerga Baltica. München: Lincom GmbH, 2022. 129 s. 
ISBN 978-3-96939-131-0.

•  Zirhutová, M.: Necky a  necičky v  pomístních jménech v  Čechách. 
Acta onomastica, 2022 (1), s. 243–257. 

Úplný seznam odborné produkce pracovníků ÚJČ je dostupný v databázi 
ASEP (http://www.lib.cas.cz/cs/asep).

http://www.lib.cas.cz/cs/asep
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d) Tuzemské vědecké akce

V  roce 2022 se konaly dvě vědecké akce, jejichž hlavním pořadatelem byla oddělení ÚJČ. První, workshop 
nazvaný Kulturní dědictví v dialektech a  jeho živá prezentace, se konal 29. 6. 2022 ve Vlastivědném muzeu 
v Olomouci a jeho spolupořadatelem byly katedra informatiky Univerzity Palackého a dialektologické oddělení 
Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV. Druhou akci, mezioborové kolokvium nazvané Historický text a  jeho 
interpretace, pořádalo 12.–14. 10. 2022 v Kozojedech oddělení vývoje jazyka.

V  roce 2022 pracovníci ÚJČ proslovili jednu přednášku v  Pražském lingvistickém kroužku, jednu přednášku 
v Kruhu přátel českého jazyka a jednu v Jazykovědném sdružení ČR.

e) Infrastruktura

Knihovna oddělení vědeckých informací ÚJČ se zaměřuje na lingvistickou a bohemistickou literaturu. Její fond 
ke konci roku 2022 obsahoval více než 57 300 svazků a  přibližně 180 titulů aktuálně odebíraných domácích 
i zahraničních časopisů. Počet knihovních jednotek se v roce 2022 zvýšil o 162 titulů. Knihovna poskytuje výpůjční, 
rešeršní a  reprodukční služby, je využívána především pracovníky ÚJČ, zaměstnanci dalších ústavů AV  ČR, 
slouží však i studentům a široké veřejnosti. Úsek bibliografie analyticky zpracovává bohemistickou lingvistickou 
produkci vycházející v ČR i v zahraničí a v současné době excerpuje více než 400 titulů domácích a zahraničních 
časopisů. Databáze na konci roku 2022 obsahovala více než 108 500 bibliografických záznamů, roční přírůstek 
činí asi 4 500 záznamů. Bibliografické příspěvky, které každoročně obsahují přibližně 300 – 3 500 záznamů, jsou 
pravidelně zasílány do pěti mezinárodních bibliografií (Bibliographie linguistique – Linguistic bibliography, Brill, 
Leiden; Bibliografia Językoznawstwa Slawistycznego, Polska Akademia Nauk, Instytut Slawistyki, Warszawa; MLA 
International Bibliography, Modern Language Association of America, New York; The Year‘s Work in Modern 
Language Studies, Brill, Leiden; databáze Slavistik-Portal při Staatsbibliothek zu Berlin).Z bibliografické databáze 
jsou poskytovány i rešeršní služby podle témat nebo autorů, popřípadě podle dalších kritérií.

Posláním Ústavu pro jazyk český je mimo jiné zvyšovat úroveň vzdělanosti v oboru jazykovědné bohemistiky 
a lingvistiky. Proto nabízí veřejnosti jedinečnou šíři internetových informačních zdrojů o češtině a o komunikaci 
obecněji, řadu těchto zdrojů dále rozšiřuje a  souběžně aktualizuje. Elektronicky dostupné slovníky a databáze 
jsou sdruženy na stránce https://ujc.avcr.cz/elektronicke-slovniky-a-zdroje/. Zde jsou veřejnosti zpřístupněny 
například výkladové slovníky češtiny, a to jak vznikem starší – z hlediska rozsahu velký Příruční slovník jazyka 
českého (PSJČ) a  střední Slovník spisovného jazyka českého (SSJČ) – tak aktuálně vytvářené. V  Akademickém 
slovníku současné češtiny (https://slovnikcestiny.cz/) jsou zatím zveřejněna hesla pod náslovím A–G, další 
hesla byla zpracována mimo abecední pořadí. V  rámci propojování elektronických zdrojů je možné přes 
slovníkovou část Internetové jazykové příručky (https://prirucka.ujc.cas.cz/) nahlížet u jednotlivých hesel i do 
Slovníku spisovné češtiny pro školu a veřejnost, dále do SSJČ a do Akademického slovníku cizích slov. IJP je rovněž 
propojena s portálem Českého národního korpusu Slovo v kostce, které u konkrétních hesel nabízí další slovní 
charakteristiky a příklady. Dalším zdrojem poučení o češtině pro širokou veřejnost, který vychází z poradenské 
činnosti ÚJČ, je lingvisticky strukturovaná Databáze jazykových dotazů (https://dotazy.ujc.cas.cz/). Jazykové 
dotazy a  související odpovědi vložené do databáze je možné prohlížet podle zvolené jazykové (pod)oblasti 
nebo na základě klíčových slov. Ve webovém rozhraní ÚJČ je rovněž přístupná elektronická verze Slovníku 
afixů užívaných v  češtině (http://www.slovnikafixu.cz/), zpracovávajícího předpony (prefixy) a  přípony 
(sufixy), ale i  četné části složených slov, jimž se někdy přiznává blízkost afixům. V  elektronické podobě jsou 
zveřejněny první až pátý svazek Českého jazykového atlasu (ČJA) z  celkových šesti, jež předkládají nářeční 
slovní zásobu a morfologii, a to ze synchronního i diachronního pohledu (https://cja.ujc.cas.cz/e-cja/). HTML 
verze ČJA umožňuje pokročilé vyhledávání v hesláři a rejstříku podle zadané položky nebo jazykového dokladu. 
Připojeny jsou také mapy pravidelných regionálních obměn a  výklad o  historii dialektologického výzkumu 
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https://prirucka.ujc.cas.cz/
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i metodologii zpracování nářečního materiálu v ČJA. Všech šest svazků 
ČJA zůstává přístupných ve starší verzi ve formátu PDF. Slovník nářečí 
českého jazyka (http://www.sncj.ujc.cas.cz/) zpracovává celonárodní 
nářeční slovní zásobu včetně frazeologie z  období posledních 150 let, 
přičemž jádro slovníku tvoří materiál z  1. poloviny 20. století. V  rámci 
dvou slovníkových portálů Lexiko a Vokabulář webový jsou průběžně 
zveřejňovány elektronické verze existujících knižních publikací a speciální 
webové aplikace. Webové hnízdo Lexiko (https://lexiko.ujc.cas.cz/), 
kromě výše uvedených jednojazyčných výkladových slovníků PSJČ 
a  SSJČ, sdružuje hesláře dalších zdrojů (Nová slova v  češtině 1 a  2, 
Slovesa pro praxi, Slovník vazeb a databázi Neomat). Vokabulář webový 
(https://vokabular.ujc.cas.cz/), obsahuje unikátní sbírku pramenů 
k vývoji češtiny – od textů staro- a středněčeských literárních památek 
přes digitalizované historické mluvnice a jazykové příručky až k široké škále 
lexikografických zdrojů. Vokabulář rovněž nabízí nástroje pro badatele, 
obvykle včetně zdrojových kódů. Významnou součástí Vokabuláře je 
Elektronický slovník staré češtiny. Materiálová sbírka Lexikální databáze 
humanistické a  barokní češtiny (https://madla.ujc.cas.cz/) podává 
přehled o české slovní zásobě mezi léty 1500–1780. Další z elektronických 
zdrojů ÚJČ, slovník Místní jména v  Čechách, vykládá původ, význam 
jména měst a obcí a jejich změny. Průběžně jsou doplňovány a rozšiřovány 
i  Slovník pomístních jmen v  Čechách a  Slovník pomístních jmen 
na Moravě a  ve Slezsku, obsahující jména nesídelních zeměpisných 
objektů, především pozemků, hor, vod a cest. Speciální korpusy mluvené 
češtiny nabízejí materiál pro zkoumání fungování češtiny v  interakci. 
Jde o  multimediální korpus DIALOG (http://ujc.dialogy.cz/) a  korpus 
MONOLOG (http://monolog.dialogy.org/). Fonologické korpusy češ-
tiny (https://ujc.avcr.cz/phword/) mají dvě části: fonologický lexikální 
korpus a fonologický textový korpus.

ÚJČ vydává jeden impaktovaný časopis – Slovo a slovesnost (zařazeno 
mj. do databází Web of Science, ERIH PLUS a SCOPUS, IF 0,435) – a tři 
recenzované – Naši řeč (ERIH PLUS), Acta onomastica (ERIH PLUS 
a SCOPUS) a Korpus – gramatiku – axiologii (ERIH PLUS), viz příloha 4. 
Na webových stránkách ÚJČ je možné nahlížet do elektronického 
archivu časopisů Naše řeč a Slovo a slovesnost, časopisy Acta onomastica 
a  Korpus – gramatika – axiologie přes stránky ÚJČ zpřístupňují archivy 
svých obsahů.

f) Popularizace

Jazykové poradenství je nejvýznamnější popularizační aktivitou ÚJČ. 
Jde o  službu široké veřejnosti, která je zajišťována oddělením jazykové 
kultury, doplňkově se na ní, obvykle ve formě konzultací, podílejí i další 
oddělení. Jazyková poradna funguje po telefonu a je zájemcům bezplatně 
k dispozici každý všední den mezi 10. a 12. hodinou. Pracovníci jazykové 
poradny v  roce 2022 odpověděli denně průměrně na 25 telefonických 

Vokabulář webový
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dotazů, celkově jazyková poradna zodpověděla bezmála 5 500 dotazů. 
Jazykověporadenské konzultace jsou po předchozím souhlasu volajících 
nahrávány, tříděny a  ukládány do lingvisticky strukturované Databáze 
jazykových dotazů, jejíž veřejná část je dostupná online. Vyhotovování 
písemných odpovědí na jazykové dotazy je zpoplatněno, v  roce 2022 
vypracovalo oddělení jazykové kultury celkem 44 jazykových expertiz.

Internetová jazyková příručka byla v roce 2022 opět nejvyhledávanějším 
elektronickým zdrojem vytvořeným pracovníky ÚJČ. Ohlasy v tisku a na 
sociálních sítích i zpětná vazba uživatelů jazykové poradny ÚJČ dokládají, 
že IJP je vnímána jako cenná pomůcka ve vzdělávání, výuce i každodenní 
potřebě poučení o  jazyce. Od roku 2009, kdy byla IJP zprovozněna, 
bylo zaznamenáno již přes 214 milionů přístupů z  více než 4 milionů 
unikátních IP adres. V  roce 2022 průměrný denní počet přístupů 
přesáhl 68 000, ve dnech školní docházky byla průměrná návštěvnost 
přes 83 000 přístupů. K anglické verzi jsme zaznamenali přes 1,6 milionu 
přístupů, z toho v roce 2022 téměř 200 000.

Významnou a nedílnou složkou činností ÚJČ je popularizace výzkumu 
jazyka v médiích i v dalších sférách komunikace. Tradičními mediálními 
partnery ÚJČ jsou Česká televize a  Český rozhlas, pracovníci ÚJČ však 
poskytují jazyková vyjádření a rozhovory k aktuálním jazykovým tématům 
i mnoha dalším sdělovacím prostředkům. V roce 2022 to byly například 
MF Dnes a iDNES, Lidové noviny, EDUzín, Mall.tv, novinykraje.cz, týdeník 
5plus2, měsíčník Vogue nebo televize ZZIP. Pracovníci ÚJČ již řadu let 
přispívají do médií svými jazykovými sloupky a koutky: Anna Černá do 
časopisu Živa, Veronika Štěpánová do Lidových novin, Ondřej Dufek do 
časopisu Vesmír (všichni jmenovaní působí v oddělení jazykové kultury). 
Jazykové koutky pro Týdeník Rozhlas vytvářejí František Štícha (oddělení 
gramatiky), Klára Dvořáková, Hana Mžourková (oddělení jazykové 
kultury) a  Pavel Štěpán (oddělení onomastiky). Vít Boček píše sloupky 
o zajímavých jazykových jevech do periodika Ohlasy dění na Boskovicku. 
V ČRo Dvojka je již šest let vysílán pravidelný pořad O původu příjmení 
připravovaný Žanetou Dvořákovou z  oddělení onomastiky. Ředitel 
ÚJČ Martin Prošek je na téže stanici pravidelným hostem pořadu Káva 
o čtvrté a současně vytváří jazykové koutky pro regionální stanici Český 
rozhlas Plzeň; pro olomoucké studio ČRo připravuje cyklus jazykových 
okének nazvaných Okolo češtiny Ondřej Bláha (oddělení gramatiky).

Na webových stránkách spravovaných ÚJČ jsou každý týden ve stej-
no jmenné rubrice publikovány zajímavé dotazy (https://ujc.avcr.cz/ 
jazykova-poradna/zajimave-dotazy/) adresované jazykové poradně, 
v  nichž pracovníci oddělení jazykové kultury seznamují širokou 
veřejnost přístupnou formou s nejrůznějšími jevy ze všech oblastí jazyka, 
přičemž v  roce 2022 zveřejnili 79 popularizačních textů. Na nástěnce 
Neomatu, v  rubrice Novinky z  excerpce (nastenka.neologismy.cz), 
publikují popularizační sloupky členové oddělení současné lexikologie 
a lexikografie. V roce 2022 to bylo celkem 17 příspěvků.

Jazykové poradenství v ÚJČ
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Zaměstnanci ÚJČ se dlouhodobě podílejí na školení v rámci vzdělávacích 
seminářů. V  roce 2022 proběhl již 10. ročník Školy českého jazyka 
a  literatury pro pedagogy, která je určena aktivním učitelům českého 
jazyka a  literatury gymnázií, SOŠ, SOU a  2. stupně ZŠ. Cílem kurzu je 
účastníkům představit zajímavá témata a  poslední trendy v  českém 
jazyce a v české literatuře. Velký zájem byl i o Kurz základů vědecké práce 
AV ČR pro posluchače doktorského studia, v roce 2022 se ho zúčastnilo 
81 studentů. Pracovníci ÚJČ prostřednictvím přednáškové činnosti 
také dlouhodobě spolupracují se vzdělávacím programem Letní škola 
slovanských studií (LŠSS), v roce 2022 připravili členové dialektologického 
oddělení pro LŠSS celkem sedm přednášek, a Univerzitou 3. věku FF UK, 
jejíž posluchači mohli vyslechnout dvě přednášky od pracovníků oddělení 
jazykové kultury.

I  v  roce 2022 pokračovala spolupráce s  českými centry. Tři online 
přednášky přednesli Marta Šimečková (dialektologické oddělení), Martin 
Šemelík a Michaela Lišková (oddělení současné lexikologie a lexikografie) 
a Hana Mžourková (oddělení jazykové kultury).

V  rámci projektu Otevřená věda byly realizovány další dvě studentské 
stáže. První, pojmenovanou Hledá se dialektolog! Značka: spěchá!, vedla 
Marta Šimečková z  dialektologického oddělení, druhou, pod názvem 
Fonetická stáž aneb [vískum víslovnosťi přejatíx slof], vedla Veronika 
Štěpánová z oddělení jazykové kultury.

Pracovníci ÚJČ se podíleli na vzdělávacích činnostech pro žáky základních 
a středních škol i dalších projektech: dialektologické oddělení připravilo 
soutěže, workshopy, přednášky a  další edukační programy, pořádané 
v  rámci výstavy Kriticky ohrožené jevy našich nářečí. Štěpán Šimek 
(oddělení vývoje jazyka) vedl odbornou týdenní středoškolskou praxi 
v  oboru výzkumu historické češtiny a  Jitka Rosenbaumová z  oddělení 
jazykové kultury proslovila dvě přednášky v  rámci projektu AV ČR 
Jedu vědu.

Po dvouleté pauze, způsobené epidemií koronaviru, se opět konal Veletrh 
vědy. Ve dnech 2.–4. 6. si mohli návštěvníci PVA EXPO Praha prohlédnout 
i stánek ÚJČ, tentokrát zaměřený na vývoj češtiny. Etymologické oddělení 
a  oddělení vývoje jazyka pro návštěvníky připravily etymologický kvíz 
a ukázky starých rukopisů i mnoho dalšího.

Ústav pro jazyk český AV ČR se podílel i na prezentaci činností ústavů 
Akademie věd ČR v  rámci veletrhu Svět  knihy Praha 2022 konaného 
9.–12. června, a to zejména prostřednictvím časopisů vydávaných ÚJČ.

Již po třiadvacáté se uskutečnil největší vědecký festival Týden Akademie 
věd (dříve Týden vědy a  techniky AV ČR). Pracovníci ÚJČ v  týdnu 
od 31. října do 6. listopadu 2022 nabídli veřejnosti 10 přednášek, v rámci 
dne otevřených dveří oddělení jazykové kultury představilo činnost 
jazykové poradny.
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Velký zájem veřejnosti a  pochvalná ocenění v  médiích sklidila výstava 
Kriticky ohrožené jevy našich nářečí. Výstavu, která probíhala 1. 5. – 30. 6. 
ve Vlastivědném muzeu v Olomouci a 19. 9. – 19. 11. v Moravské zemské 
knihovně v Brně, zhlédlo přibližně 22 000 návštěvníků. Galerijní tramvaj, 
která ve spolupráci s  Dopravním podnikem města Brna fungovala 
v  období 1. 10. – 18. 12. 2022, prezentovala informace o  nářečním 
výzkumu každý den pro cca 2 000 cestujících. V prostorách brněnského 
knihkupectví Academia probíhala 1. 9. – 31. 10. další výstava, shrnující 
70 let činnosti dialektologického oddělení ÚJČ.

Pracovníci ÚJČ pro různé instituce pořádali přednášky a  školení 
zaměstnanců – např. pro Senát PČR, Ministerstvo práce a sociálních věcí, 
Evropskou komisi, Evropskou školu v  Lucemburku, Nejvyšší kontrolní 
úřad, Českou spořitelnu, Národní pedagogický institut ČR, Český rozhlas 
Praha, nakladatelství Fraus ap.

g) Ocenění

Jana Hoffmannová obdržela 10. 3. 2022 čestný titul Dr. h. c. od Univerzity 
v  Opoli a  2. 5. 2022 čestnou oborovou medaili Josefa Dobrovského za 
zásluhy ve filologických a filosofických vědách, a to za výzkum zejména 
v oblasti stylistiky a mluvené češtiny. Bohumil Vykypěl obdržel vědecký 
titul DSc.

Martině Ireinové a  Petře Přadkové bylo od Jednoty tlumočníků 
a  překladatelů uděleno čestné uznání poroty v  soutěži Slovník roku za 
9.  svazek Slovanského jazykového atlasu.

Spolupráce s vysokými školami
Pracovníci ÚJČ se podílejí na výuce na řadě fakult vysokých škol 
v České republice (FF UK Praha, FSV UK Praha, PedF UK Praha, School 
of Education PCU, FF MU Brno, PF MU Brno, PF UHK Hradec Králové, 
FF ZČU Plzeň, FF UP Olomouc, FPF SU Opava) a na zahraniční univerzitě 
(Universität Köln), na několika vysokých školách jsou členy oborových 
rad pro doktorské studium, přijímacích komisí a vědeckých rad. Za zimní 
a  letní semestr roku 2022 pracovníci ÚJČ odučili celkem 2 636 hodin, 
kromě toho vedli nebo posuzovali bakalářské, magisterské a  doktorské 
práce.

Spolupráce s vysokými školami se realizovala též četnými dalšími projekty 
(viz příloha 3), např. LINDAT/CLARIAH-CZ – Digitální výzkumná 
infrastruktura pro jazykové technologie, umění a  humanitní 
vědy, společně s  Matematicko-fyzikální fakultou UK Praha. V  rámci 
projektu NAKI Nářečí českého jazyka interaktivně. Dokumentace 
a  zpřístupnění mizejícího jazykového dědictví jako nedílné součásti 
regionálních identit spolupracuje ÚJČ s  Přírodovědeckou fakultou 
Univerzity Palackého v  Olomouci. V  projektech TA ČR spolupracuje 

Jana Hoffmannová
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ÚJČ s Filozofickou fakultou MU Brno a Filozofickou fakultou UK Praha 
na  projektu Webový pravopisný, gramatický a  typografický korektor 
pro český jazyk, s  FF UK probíhá navíc spolupráce na projektu 
Lexikálně-sémantická databáze češtiny.

Spolupráce s podnikatelskou sférou a jinými subjekty
Spolupráce s  dalšími subjekty je uskutečňována zejména formou 
expertní činnosti. Zaměstnanci ÚJČ vypracovávají vědecké posudky 
a expertizy pro nejrůznější instituce, např. posudky na didaktické příručky 
pro základní a  střední školy, posudky překladů i  původních rukopisů 
monografií pro různá nakladatelství, posudky návrhů grantových 
projektů pro různé agentury, dále provádějí expertní šetření pro státní 
orgány a  advokátní kanceláře apod. Smluvní spolupráce probíhá také 
s Centrem pro zjišťování výsledků vzdělávání (CERMAT): ÚJČ je garantem 
finální jazykové revize zadání maturitní zkoušky z  oboru český jazyk 
a  literatura, jako členové expertních týmů se pracovníci rovněž podílejí 
na tvorbě a na finální jazykové revizi zadávaných úloh pro maturitní test 
a čtení s porozuměním, jsou součástí předvýrobních (ex-ante) a ex-post 
validačních komisí Centra.

S Fakultou humanitních studií UK v Praze spolupracuje ÚJČ na programu 
Uniprep, kurzu připravujícím mluvčí slovanských jazyků na univerzitní 
studium v  českém jazyce, jehož zadavatelem je obchodní firma AZZI, 
spol. s r. o. Zaměstnanci ÚJČ se jako lektoři a členové zkušebních komisí 
podílejí na dvousemestrálním programu Posilování odborných a  jazy-
kových kompetencí, určeném především zahraničním studentům, jehož 
náplní je intenzivní výuka českého jazyka, odborná příprava a závěrečné 
ověřování úrovně češtiny vyžadované pro udělení certifikátu ÚJČ.

Pracovníci oddělení stylistiky a  sociolingvistiky jsou již od roku 2006 
zapojeni do monitorovacích sítí prováděním analýz jazyka vybraných 
pořadů České televize (hodnocení probíhá dvakrát ročně, vždy za 
každé pololetí, výsledky hodnocení jsou zveřejňovány na adrese http://
www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-
urovne-vybranych-poradu/). Na základě smluv o  poskytování služeb 
spolupracuje ÚJČ s  Českou televizí, Českým rozhlasem a  společností 
PRESCO GROUP, a to formou pravidelné konzultační činnosti, workshopů 
s tvůrci pořadů, redaktory a zpravodaji.

Mezinárodní spolupráce
Po dvojím odkladu z  důvodu pandemie onemocnění covid-19 se 
v  Praze 24.–26. 8. 2022 uskutečnila 3.  mezi národní sociolingvistická 
kon fe rence 3rd  International Conference on Sociolinguistics 
(https://www.ics3.org/), na jejíž přípravě se spolu s Filozofickou fakultou 
UK podíleli pracovníci oddělení stylistiky.

http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/
http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/
http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/
https://www.ics3.org/
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Ve dnech 9.–10. 5. 2022 se v  Praze konal mezioborový workshop Audiodeskripce v  České republice: teorie 
a praxe. ÚJČ akci organizoval ve spolupráci s Univerzitou v Lundu. Finančně workshop podpořila Akademie věd 
ČR z programu Strategie AV21.

V  rámci podpory výzkumu financované AV ČR se ÚJČ zapojil do programu Fellowship Josefa Dobrovského, 
díky němuž byly v roce 2022 realizovány stáže dvou zahraničních badatelů: v oddělení vývoje jazyka proběhla 
v květnu stáž Katarzyny Jasińské z Ústavu polského jazyka Polské akademie věd, v dialektologickém oddělení 
v červnu stáž Mihy Sušnika z Ústavu pro slovinský jazyk Frana Ramovše, vědeckovýzkumného centra slovinské 
Akademie věd a umění.

Pokračuje přispívání do mezinárodních bibliografických databází zaměřených na lingvistiku. ÚJČ v  rámci 
dvoustranných dohod spolupracuje se zahraničními pracovišti z Velké Británie, USA, Nizozemska a Německa.

Z významných zahraničních vědců navštívili ÚJČ např.:

•  Mgr. et Mgr. Katarína Balleková, PhD., Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, Slovensko
•  Ing. Vladimír Benko, Ph.D., Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, Slovensko
•  Prof. Lisa Fairbrother, Sophia University, Tokio, Japonsko
•  dr.sc. Siniša Habijanec, Ph.D., Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, Slovensko
•  prof. Jana Holšánová, Lunds Universitet, Lund, Švédsko  
•  prof. Mariola Jakubowicz, dr hab., Instytut Slawistyki PAN, Krakov, Polsko
•  Dr. Katerzyna Jasińska, Pracownia Języka Staropolskiego, Instytut języka polskiego PAN, Krakov, Polsko
• Dr. Sc. Ana Mihaljevič, Staroslavenski Institut, Záhřeb, Chorvatsko
•  Mgr. Anna Ramšáková, Ph.D., Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, Slovensko
•  prof. Michał Rzepiela, dr hab., Institut Języka Polskiego PAN, Krakov, Polsko
•  Dr. Rafał Szeptyński, Instytut Języka Polskiego PAN, Krakov, Polsko
•  dr. Milen Tomov, Institut za bъlgarski ezik, BAN, Sofia, Bulharsko
•  Mgr. Iveta Valentová, Ph.D., Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, Slovensko

IV. Hodnocení další a jiné činnosti
Předmětem jiné činnosti ÚJČ je výuka českého jazyka i cizích jazyků, ověřování jazykových znalostí a organizace 
jazykových zkoušek pro subjekty mimo AV ČR. Kabinet studia jazyků ÚJČ zajišťuje výuku jazykových kurzů pro 
zaměstnance AV ČR a pro širší veřejnost. V roce 2022 se pořádaných kurzů účastnilo celkem 1 627 posluchačů, 
z nichž 89 % byli zaměstnanci AV ČR a 11 % frekventantů bylo z institucí mimo AV ČR. Výuka v 1. pololetí r. 2022 
probíhala v 68 různých kurzech orga nizovaných do 104 skupin, ve 2. pololetí se konalo 77 kurzů organizovaných 
v 97 skupinách.

Vedle běžných kurzů KSJ na jaře 2022 zorganizoval dobrovolnický rychlo kurz češtiny pro uprchlíky z Ukrajiny. 
Tento kurz obsahoval 16 lekcí specificky vytvořených pro potřeby této skupiny a metodické pokyny a plány pro 
dobrovolníky, kteří se střídali ve výuce. Kurzy prošlo téměř 200 lidí v 15 skupinách. Výuku a hlídání dětí zajistilo 
35 dobrovolníků.
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V. Informace o opatřeních k odstranění 
nedostatků v hospodaření a zpráva, 
jak byla splněna opatření k odstranění 
nedostatků uložená v předchozím roce

V r. 2022 neproběhla žádná kontrola, která by v hospodaření Ústavu pro 
jazyk český AV ČR, v. v. i., zjistila nedostatky. Z toho důvodu nebyla ÚJČ 
v předmětném období uložena žádná opatření k odstranění nedostatků 
v hospodaření.

VI. Finanční informace o skutečnostech, 
které jsou významné z hlediska 
posouzení hospodářského postavení 
instituce a mohou mít vliv na její vývoj

Informace o  finanční situaci instituce podává druhá část tohoto 
dokumentu (Zpráva o hospodaření), konkrétně výkaz zisku a ztráty ÚJČ 
za období 1. 1. 2022 – 31. 12. 2022 a příloha v účetní závěrce sestavené 
k 31. 12. 2022.

V roce 2022 činilo institucionální financování ÚJČ 85,7 % přijatých dotací, 
zbylých 14,3 % pokrývaly účelové prostředky od jiných subjektů, mezi 
nimiž měly největší podíl prostředky od Grantové agentury ČR.

Pracoviště ÚJČ AV ČR jsou rozptýlena do čtyř objektů jiných vlastníků, 
finanční situaci ústavu tak ovlivňují související provozní náklady. Během 
ledna až září 2022 byl pro objekt Washingtonova 1569/21 připraven 
návrh smlouvy o bezúplatném převodu vlastnického práva k nemovitosti 
z důvodu veřejného zájmu. AV, ÚJČ, ÚZSVM a ÚOHS v této souvislosti 
konzultovaly objem hospodářské činnosti ÚJČ. V říjnu 2022 byl připraven 
návrh materiálu pro vládu, který doporučuje bezúplatný převod budovy 
ve prospěch ÚJČ. Přehled informací k  jednáním spjatým s  budovou 
Washingtonova je uveden na adrese: https://ujc.avcr.cz/o-ustavu/
prostory-ujc/.

VII. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště
Vědecká činnost pracoviště se bude nadále vyvíjet především v intencích 
ústavních úkolů jednotlivých oddělení a grantových projektů (viz příloha 3).

Martina Šafrová, vedoucí 
ekonomicko-technického oddělení

https://ujc.avcr.cz/o-ustavu/prostory-ujc/
https://ujc.avcr.cz/o-ustavu/prostory-ujc/
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Seznam ústavních úkolů (a jejich vedoucích):

•  Teorie a praxe jazykové kultury včetně jazykového poradenství (PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D.)
•  Lingvistika textu a diskurzu, stylistika psané a mluvené češtiny (Mgr. Petr Kaderka, Ph.D.)
• Diachronní lexikografie a textologie (Mgr. Markéta Pytlíková, Ph.D.)
• Lexikografie a lexikologie (doc. PhDr. Jiří Rejzek, Ph.D.)
• Mluvnice současné češtiny (PhDr. Vojtěch Veselý, Ph.D.)
• Etymologický slovník jazyka staroslověnského (PhDr. Helena Karlíková, CSc.)
• Výzkum nespisovných útvarů českého národního jazyka (PhDr. Martina Ireinová, Ph.D.)
• Výzkum vlastních jmen (PhDr. Pavel Štěpán, Ph.D.)
• Bibliografie a knihovnické služby (PhDr. Jana Papcunová)
• Studium a výuka jazyků (Mgr. Kamila Etchegoyen Rosolová, Ph.D.)

VIII. Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí
V oblasti ochrany životního prostředí se ÚJČ se podílí pouze aktivitami, které spočívají v úspoře energie a omezení 
čerpání spotřebního materiálu. Proto byla i  v  roce 2022 podporována pokračující digitalizace administrativy 
zajišťující chod instituce. K  úspoře přírodních zdrojů rovněž přispívá využívání recyklovaného papíru. Na 
pražském pracovišti v Letenské 123/4 a v brněnském sídle ÚJČ jsou rozmístěna sběrná místa na tříděný odpad, ve 
spolupráci s výborem Základní odborové organizace ÚJČ (viz oddíl IX.) byly na přání zaměstnanců ÚJČ zajištěny 
sběrné nádoby na tříděný odpad pro pracoviště ve Valentinské 91/1.

V roce 2022 ÚJČ ve spolupráci s odborovou organizací podpořil příspěvkem z fondu FKSP zapojení pracovníků 
do květnové výzvy Do práce na kole (https://www.dopracenakole.cz/), která souvisí se snižováním emisní 
zátěže při dojíždění do práce a přispívá k pravidelné bezemisní dopravě.

IX. Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů
V roce 2022 nastoupilo do ÚJČ AV ČR 7 zaměstnanců a pracovní poměr ukončilo 11 zaměstnanců. Dohoda 
o  pracovní činnosti byla uzavřena s  1 zaměstnancem, dohod o  provedení práce bylo uzavřeno 132, z  čehož 
48 bylo financováno z grantových projektů, 84 z institucionálních zdrojů.

Věková struktura zaměstnanců výzkumu v roce 2022:

vedoucí vědečtí pracovníci 23 vědečtí pracovníci 23 vědečtí asistenti 11
do 30 let 0 do 30 let 0 do 30 let 0
31–40 let 1 31–40 let 6 31–40 let 6
41–50 let 11 41–50 let 15 41–50 let 5
51–60 let 5 51–60 let 1 51–60 let 0
nad 60 let 6 nad 60 let 1 nad 60 let 0

postdoktorandi 4 doktorandi 18 odborní pracovníci 
výzkumu a vývoje

27

do 30 let 0 do 30 let 9 do 30 let 3
31–40 let 3 31–40 let 6 31–40 let 6
41–50 let 1 41–50 let 3 41–50 let 5
51–60 let 0 51–60 let 0 51–60 let 6
nad 60 let 0 nad 60 let 0 nad 60 let 7

https://www.dopracenakole.cz/
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V  roce 2022 probíhaly mezi Ústavem pro jazyk český AV ČR., v. v. i  (ÚJČ), zastoupeným ředitelem ÚJČ 
M.  Proškem a  vedoucí ekonomicko-technického oddělení M. Šafrovou, a  Základní odborovou organizací 
ÚJČ (ZO), případně výborem Základní odborové organizace ÚJČ (VZO), zastoupenými předsedkyní VZO 
M. Jamborovou, pravidelné administrativně-pracovní kontakty, které obnášejí součinnost dle právních předpisů. 
Ta je spojena zejména se schvalováním rozpočtu FKSP, schvalováním požadavků zaměstnanců na čerpání z FKSP 
a s aktualizací a schvalováním pracovněprávních dokumentů. Kromě uvedeného proběhlo jednání také k úpravě 
přílohy č. 1 ke kolektivní smlouvě a k problematice povinných stáží pro doktorandy. 8. 9. 2022 byla zástupkyně 
VZO přizvána na zasedání kolegia vedoucích k projednání úprav směrnic č. 6 (hospodaření s fondy), 9 (BOZP), 
12 (pracovní poměr), 13 (stravování). Následně se ve dnech 26. 9. – 29. 9. 2022 uskutečnilo jednání mezi VZO, 
zastoupeným jeho předsedkyní M. Jamborovou, a  vedením ÚJČ AV ČR, zastoupeným ředitelem ÚJČ AV ČR 
M. Proškem, které se týkalo pracovních smluv uzavřených na dobu určitou. Dále VZO a vedení ÚJČ zhodnotily 
plnění kolektivní smlouvy za rok 2022. Byly předjednány aktualizace znění kolektivní smlouvy. V říjnu proběhla 
na pracovišti ve Valentinské 91/1 kontrola BOZP iniciovaná komisaři BOZP Odborového svazu pracovníků ve 
vědě a výzkumu. Předsedkyně VZO se jako zástupce odborů podílela na přípravě podkladů pro genderový audit 
v ÚJČ a 4. 11. 2022 se zúčastnila související schůze. Mezi ÚJČ a ZO byla 7. 12. 2022 uzavřena navazující dohoda 
o uzavírání pracovního poměru na dobu určitou. V prosinci VZO schválil plošné navýšení mzdového tarifu o 3 %.

X. Poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., 
o svobodném přístupu k informacím 

a) počet vydaných žádostí o informace: 0

• počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti: 0

b) počet podaných odvolání proti rozhodnutí: 0

c) popis podstatných částí každého rozsudku soudu ve věci přezkoumání zákonnosti rozhodnutí povinného 
subjektu o  odmítnutí žádosti o  poskytnutí informace a  přehled všech výdajů, které povinný subjekt 
vynaložil v souvislosti se soudními řízeními o právech a povinnostech podle tohoto zákona, a to včetně 
nákladů na své vlastní zaměstnance a nákladů na právní zastoupení: žádné soudní řízení neprobíhalo

d) výčet poskytnutých výhradních licencí, včetně odůvodnění nezbytnosti poskytnutí výhradní licence: 0

e) počet stížností podaných podle § 16a, důvody jejich podání a stručný popis způsobu jejich vyřízení: 0

f) další informace vztahující se k uplatňování tohoto zákona: nejsou

V Praze dne 9. 6. 2023     podpis ředitele ÚJČ AV ČR, v. v. i.
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Příloha 1: Vzdělání a vzdělávání pracovníků ústavu

Akademicko-vědecké a vědecko-pedagogické tituly pracovníků ústavu

akademicko-vědecké tituly vědecko-pedagogické tituly

CSc./Ph.D. DrSc./DSc. docent profesor

počet k 31. 12. 2022 61 2 7 1

z toho uděleno v roce 2022 0 1 0 0

Forma vědeckého vzdělávání

absolventi 
v r. 2022

doktorandi 
k 31. 12. 2022

nově přijatí 
v r. 2022

doktorandi (studenti DSP) 0 24 4

Příloha 2: Pedagogická činnost pracovníků ústavu

letní semestr 2021/2022 zimní semestr 2022/2023

přednášky semináře cvičení přednášky semináře cvičení

počet semestrálních cyklů 
v bakalářských programech 20 19 5 22 14 2

počet semestrálních cyklů 
v magisterských programech 4 12 0 7 12 0

letní semestr 2021/2022 zimní semestr 2022/2023

Bc. Mgr. Ph.D. Bc. Mgr. Ph.D.

celkový počet odpřednášených 
hodin na VŠ 1466 2402 58 1025 360 87

počet pracovníků ústavu 
působících na VŠ 20 16 9 19 16 9
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Příloha 3: Projekty a granty

Zahraniční spolupráce a projekty

Arts and Humanities Research Council (AHRC)

Feast and Famine: Confronting Overabundance and Defectivity in Language, hlavní řešitel: prof. Dr. Neil 
Bermel: University of Sheffield, spoluřešitelé z  České republiky: PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D., Mgr. Martin 
Beneš, Ph.D., ÚJČ AV ČR, prof. Mgr. Václav Cvrček, Ph.D., Mgr. Dominika Kováříková, M.A., Ph.D., Ústav Českého 
národního korpusu FF UK. Další spoluřešitelské instituce: York University, University of Brighton (Velká Británie), 
University of Zagreb (Chorvatsko), Institute for the Croatian Language and Linguistics (Chorvatsko), University 
of Tartu (Estonsko). Doba řešení: 2020–2022.

Grantová agentura ČR

Sémantické typy a pragmatické aspekty recipročních sloves v češtině ve světle korpusových dat, řešitel: 
PhDr. Vojtěch Veselý, Ph.D.,. Doba řešení: 2021–2024.

Relevance jazykových zkoušek pro získání trvalého pobytu v životních drahách cizinců ze zemí mimo 
Evropskou unii žijících v České republice, řešitelka: Mgr. Tamah Sherman, Ph.D. Doba řešení: 2021–2023.

Výstavba českých folklorních písňových textů z přelomu 18. a 19. století, řešitel: PhDr. Petr Nejedlý, Ph.D., 
Spoluřešitel: PhDr. Zdeněk Vejvoda, Ph.D., Etnologický ústav AV ČR. Doba řešení: 2021–2023.

První tištěný staročeský žaltář (filologická analýza a kritická edice), řešitelka: Mgr. Kateřina Voleková, Ph.D. 
Doba řešení: 2020–2022.

Ministerstvo kultury – program NAKI

Nářečí českého jazyka interaktivně. Dokumentace a  zpřístupnění mizejícího jazykového dědictví 
jako nedílné součásti regionálních identit, řešitelka: PhDr. Martina Ireinová, Ph.D., spoluřešitel: 
prof. RNDr. Vít Voženílek, CSc., Přírodovědecká fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, katedra geoinformatiky. 
Doba řešení: 2020–2022.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

LINDAT/CLARIAH-CZ – Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie, umění a humanitní 
vědy, řešitel: prof. RNDr. Jan Hajič, Dr., Matematicko-fyzikální fakulta UK, spoluřešitel za ÚJČ: PhDr. Martin 
Prošek, Ph.D. Doba řešení: 2019–2022.
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Technologická agentura ČR – program ÉTA

Frázová banka akademické češtiny a  její využití ve výzkumu a  výuce akademického psaní, řešitel: 
doc. PhDr. Jiří Homoláč, CSc., spoluřešitelé: Mgr. Michal Křen, Ph.D., Ústav Českého národního korpusu, Filozofická 
fakulta Univerzity Karlovy; Mgr. Alena Kašpárková, Ph.D., Vysoká škola báňská – Technická univerzita Ostrava. 
Doba řešení: 2021–2023.

Lexikálně-sémantická databáze češtiny, řešitel: prof. PhDr. Aleš Klégr, Filozofická fakulta UK, Praha, 
spoluřešitel za ÚJČ: Mgr. Jan Křivan, Ph.D. Aplikační garanti: Ústav pro jazyk český AV ČR; Ústav formální 
a  aplikované lingvistiky, Matematicko-fyzikální fakulta UK; Česká asociace pro digitální humanitní vědy, z. s.; 
Jednota tlumočníků a překladatelů; Obec překladatelů; Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR. 
Doba řešení: 2019–2022.

Webový pravopisný, gramatický a typografický korektor pro český jazyk, řešitelka: Mgr. Dana Hlaváčková, 
Ph.D., Filozofická fakulta MU Brno, spoluřešitelka za ÚJČ: PhDr. Markéta Pravdová, Ph.D., MBA, další spolu-
řešitel: doc. RNDr. Vladimír Petkevič, CSc., Ústav teoretické a  komputační lingvistiky FF UK. Aplikační garant: 
Seznam cz, a. s. Doba řešení: 2019–2022.

Strategie AV21 – program Anatomie evropské společnosti – historie, tradice, kultura, identita

Aktivita Daniel Adam z  Veleslavína jako národní reprezentant evropské mnohojazyčnosti, řešitelka: 
PhDr. Alena Černá, Ph.D. Koordinátor programu: Mgr. Jana Maříková Kubková, Ph.D.

Koordinační pracoviště: Archeologický ústav AV ČR, v. v. i. Doba řešení: 2022.

Strategie AV21 – program Odolná společnost pro 21. století

Aktivita Audiodeskripce v  České republice: teorie a  praxe, řešitel: Mgr. Petr Kaderka, Ph.D. Koordinátor 
programu: doc. Mgr. Martin Nitsche, Ph.D. Koordinační pracoviště: Filosofický ústav AV ČR. Doba řešení: 2022.

Více zde: https://ujc.avcr.cz/sd/novinky/hlavni-stranka/221219-workshop-audiodeskripce.html

Aktivita Odraz krize ve vyprávění nejstarší generace, řešitelky: Mgr. Marta Šimečková, Ph.D., Mgr. Tereza 
Kopecká. Koordinátor programu: doc. Mgr. Martin Nitsche, Ph.D. Koordinační pracoviště: Filosofický ústav 
AV ČR. Doba řešení: 2022.

Více zde: http://veslovech.cz/

O programu více zde: http://odolnaspolecnost.cz/temata-a-aktivity/temata-a-aktivity-2022/

https://ujc.avcr.cz/sd/novinky/hlavni-stranka/221219-workshop-audiodeskripce.html
http://veslovech.cz/
http://odolnaspolecnost.cz/temata-a-aktivity/temata-a-aktivity-2022/
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Příloha 4: Časopisy vydávané nebo spoluvydávané ústavem

Slovo a slovesnost (https://asjournals.lib.cas.cz/slovoaslovesnost/)

Slovo a slovesnost je impaktovaný vědecký časopis věnovaný otázkám teorie a kultury jazyka. Vychází od r. 1935, 
kdy byl založen jako orgán Pražského lingvistického kroužku. Přináší původní české i zahraniční práce zabývající 
se sémiotikou, sémantikou, gramatikou, pragmatikou, sociolingvistikou, psycholingvistikou, textovou lingvistikou, 
teorií překladu aj. Je jediným domácím časopisem, v němž vycházejí příspěvky s tematikou z obecné lingvistiky. 
Díky rozvíjení pražské funkcionalistické tradice patří dnes k  nejvýznamnějším středoevropským lingvistickým 
a sémiotickým časopisům.

Slovo a slovesnost: Časopis pro otázky teorie a kultury jazyka. Ved. red. Petr Kaderka. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. 83, 
2022, č. 1–4. 358 s. ISSN 0037-7031.

Naše řeč (https://asjournals.lib.cas.cz/naserec/)

Naše řeč je recenzovaný odborný časopis věnovaný češtině jako mateřskému jazyku. Byl založen v  roce 1916, 
vychází pětkrát ročně. Přináší stati pojednávající o  současné češtině, ale i  zohledňující její vývoj, věnuje se 
otázkám českého pravopisu, gramatiky a slovní zásoby, tématům stylistiky a textové lingvistiky; pozornost věnuje 
také spisovné češtině ve vztahu k ostatním jazykovým útvarům. V popředí je vhled do otázek jazykové kultury 
češtiny i jazykové kultury obecně a zřetel k vývojové dynamice češtiny, k problémům úzu, normy a kodifikace. 
Časopis rozvíjí diskuse na aktuální jazykovědná témata.

Naše řeč. Ved. red. Kamila Smejkalová. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. 105, 2022, č. 1–5. 312 s. ISSN 0027-8203.

Korpus – gramatika – axiologie (https://asjournals.lib.cas.cz/korpus-gramatika-axiologie/)

Časopis Korpus – gramatika – axiologie vychází od roku 2010. Jde o recenzovaný lingvistický časopis zaměřený 
na korpusový výzkum přirozených jazyků, zejména jejich gramatiky, a na hodnocení zjišťovaných jevů z hlediska 
jejich systémového statusu, frekvence, gramatičnosti a stylových hodnot. Vznik tohoto časopisu byl motivován 
novou orientací části lingvistické obce na empirické a do značné míry objektivizované metody vědeckého 
výzkumu jazyka prostřednictvím rozsáhlé a žánrově pestré materiálové báze, jakou poskytují velké elektronické 
korpusy textů. 

Korpus – gramatika – axiologie: Časopis pro korpusový výzkum a hodnocení jazyka = Journal for corpus research 
and evaluation of language. Ved. red. Miloslav Vondráček. ÚJČ AV ČR: Praha, 2022, č. 25, 26. 96 s., 104 s. 
ISSN 1804-137X.

Acta onomastica (https://asjournals.lib.cas.cz/actaonomastica/)

Acta onomastica (1960–1982 Zpravodaj Místopisné komise ČSAV, 1983–1992 Onomastický zpravodaj ČSAV, 
1993–1994 Onomastický zpravodaj) je jediným onomastickým časopisem v České republice a je vysoce 
ceněný jak domácími, tak zahraničními vědci. Byl založen v r. 1960. Od samého počátku je toto periodikum 
recenzovaným odborným časopisem. Vychází dvakrát ročně. Má rozsáhlou síť domácích přispěvatelů, publikují 
v něm i pracovníci nejazykovědných vědních oborů z České republiky, přispívají do něj rovněž zahraniční 
onomastikové. Původní stati, recenze a zprávy v něm otiskované se týkají všech oblastí výzkumu vlastních jmen.

Acta onomastica. Ved. red. Pavel Štěpán. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. LXIII, 2022, č. 1–2, 587 s. ISSN 1211-4413 (print), 
ISSN 2571-0907 (online).

https://asjournals.lib.cas.cz/slovoaslovesnost/
https://asjournals.lib.cas.cz/naserec/
https://asjournals.lib.cas.cz/korpus-gramatika-axiologie/
https://asjournals.lib.cas.cz/actaonomastica/
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I. Základní údaje

Úetní období: 1. 1. 2022 – 31. 12. 2022

Název: Ústav pro jazyk eský AV R, v. v. i. (dále jen „ÚJ“ nebo „Instituce“)
Sídlo Instituce: Letenská 123/4, 118 00 Praha 1
Právní forma: veejná výzkumná instituce
Statutární zástupce: PhDr. Martin Prošek, Ph.D., editel

Datum vzniku: 1. 1. 2007

Zizovatel: Akademie vd eské republiky – organizaní složka státu, IO 601 65 171, která má
sídlo Národní 1009/3, 117 20 Praha 1.

Úel: Úelem ÚJ je uskuteovat vdecký výzkum v oblasti jazykovdné bohemistiky, obecné
jazykovdy a jazykového vzdlávání, a to i v interdisciplinárním kontextu, dále pispívat k využití
výsledk výzkumu a zajišovat jeho infrastrukturu vetn specializované výuky jazyk.

Hlavní innost: Pedmtem hlavní innosti ÚJ je vdecký výzkum v oblasti eského národního
jazyka, jeho souasného stavu a historického vývoje a jeho vztahu k jiným jazykm, zejména pokud
jde o slovní zásobu, mluvnickou stavbu, slohovou diferenciaci a výstavbu text, a dále v oblasti
obecné jazykovdy a didaktiky jazyk vetn interdisciplinárních pesah. Svou inností ÚJ
pispívá ke zvyšování úrovn poznání a vzdlanosti a k využití výsledk vdeckého výzkumu
v praxi. Získává, zpracovává a rozšiuje vdecké informace, vydává vdecké publikace
(monografie, asopisy, sborníky apod.), poskytuje vdecké posudky, stanoviska a doporuení,
provádí konzultaní a poradenskou innost a poskytuje služby jazykové poradny a ústavní knihovny.
Ve spolupráci s vysokými školami uskuteuje doktorské studijní programy a vychovává vdecké
pracovníky. V rámci pedmtu své innosti rozvíjí mezinárodní spolupráci, vetn organizování
spoleného výzkumu se zahraniními partnery, pijímání a vysílání stážist, výmny vdeckých
poznatk a pípravy spolených publikací. Poádá domácí i mezinárodní vdecká setkání,
konference a semináe a zajišuje infrastrukturu pro výzkum, vetn jazykové pípravy pracovník
pracoviš Akademie vd eské republiky a pracovník Akademie vd eské republiky v eském
jazyce i cizích jazycích se zamením na výzkum, vývoj a inovace, ovování jazykových znalostí
tchto pracovník a organizace jazykových zkoušek pro tyto pracovníky. Úkoly realizuje samostatn
i ve spolupráci s vysokými školami a dalšími vdeckými a odbornými institucemi.

Jiná innost: Pedmtem jiné innosti ÚJ je výuka eského jazyka i cizích jazyk, ovování
jazykových znalostí a organizace jazykových zkoušek, pokud nejde o zajišování infrastruktury
výzkumu podle hlavní innosti. Podmínky jiné innosti urují píslušná podnikatelská oprávnní a
zákon o veejných výzkumných institucích. Rozsah jiné innosti nesmí pesáhnout 20 % pracovní
kapacity ÚJ.

II. Obecné úetní zásady

Úetnictví je vedeno v souladu se zákonem . 563/1991 Sb., o úetnictví, a podle vyhlášky MF R
. 504/2002 Sb., kterou se provádjí nkterá ustanovení zákona o úetnictví, a podle eských
úetních standard pro úetní jednotky, u kterých není hlavním pedmtem innosti podnikání. Dále
se ÚJ ídí zákonem . 341/2005 Sb., o v. v. i., zákonem . 420/2005 Sb., zákonem . 130/2002
Sb., o podpoe výzkumu a vývoje z veejných prostedk. Útový rozvrh je sestavený dle smrné
úetní osnovy upravené dle pokyn zizovatele. Dále je v úetnictví zohlednn zákon . 320/2001
Sb., o finanní kontrole ve veejné správ, a vyhl. . 416/2004 Sb., kterou se tento zákon provádí.

SSSbbbbbbbbbbbbbbbbbbbb..........,,,,, oooooooooooooooo ppodp
úúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúúeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeettttttttttttttttttttttttttttttttnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnííííííííííííííííííííííííííííííí oooooossssssssssssssssssssssssnnnnnnnnno
SSSSSSSbbbbbbbbbbb..,,,,,, ooooooooo fiiiiiiiiiiiinnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaaaaannnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
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Úetní záznamy jsou zpracovávány informaním systémem Magion. Úetní záznamy v tištné
podob jsou uloženy v archivu ÚJ a úetní záznamy v elektronické podob jsou zálohovány na
serverech ve vlastnictví a správ Instituce.

II.1. Dlouhodobý majetek

Dlouhodobý hmotný i nehmotný majetek se oceuje v poizovacích cenách, které obsahují cenu
poízení a náklady s poízením související. Náklady na technické zhodnocení dlouhodobého
majetku zvyšují jeho poizovací cenu. Dlouhodobý majetek je odpisován do náklad na základ
pedpokládané doby životnosti píslušného majetku. Pi poízení dlouhodobého majetku a
technického zhodnocení, pokud jsou ásten nebo zcela poízeny z pijaté dotace, se vlastní jmní
zvýší o ástku ve výši pijaté dotace. Pi odpisování tohoto majetku se postupuje podle § 35 odst. 9
vyhl. . 504/2002 Sb.

Instituce eviduje v dlouhodobém hmotném majetku hmotný majetek s dobou použitelnosti delší než
1 rok a s poizovací cenou vyšší než 80 000 K, útuje o nm na útech dlouhodobého majetku a
vykazuje ho v rozvaze.

Drobný hmotný majetek (je definován poizovací cenou vyšší než 3 000 K a dobou použitelnosti
delší než 1 rok) se odpisuje jednorázov pi zaazení do používání. Tento majetek je evidován na
podrozvahových útech 990100 a 990300. Ve výjimených pípadech eviduje úetní jednotka v
podrozvahové evidenci drobný majetek s nižší poizovací cenou (nap. elektrické runí náadí,
elektrické pístroje, u kterých je povinn provádna revize, mobilní telefony, iPody apod.)

Instituce eviduje v dlouhodobém nehmotném majetku nehmotný majetek s dobou použitelnosti delší
než 1 rok a s poizovací cenou vyšší než 80 000 K.
Drobný nehmotný majetek (je definován poizovací cenou vyšší než 7 000 K a dobou použitelnosti
delší než 1 rok) se odpisuje jednorázov pi zaazení do používání. Tento majetek je evidován na
podrozvahovém útu 990200.

Na útu 028, je evidován drobný majetek, který byl peveden na Instituci pi jejím vzniku
k 1. 1. 2007.

II.2. Zásoby

Instituce eviduje v zásobách výrobky – odborné publikace (zejména asopisy), které vydává a
prodává. Povinné výtisky a autorské výtisky jsou poskytovány zdarma. Nkteré publikace jsou
zasílány zahraniním i tuzemským odbratelm výmnou za jiné publikace. O výrobcích útuje
zpsobem B.

II.3. Pohledávky

Pohledávky se oceují pi svém vzniku jmenovitou hodnotou. Instituce mže tvoit pouze opravné
položky k pohledávkám vymezené zákonem . 593/1992 Sb. o rezervách pro zjištní základu dan
z píjmu. V roce 2022 nebyly vytvoeny, stejn jako v minulých letech žádné opravné položky.

II.4. Cizomnové transakce

Majetek, závazky a pohledávky poízené v cizí mn se oceují v eských korunách v kurzu platném
k okamžiku uskutenní úetního pípadu (tj. vyhlášeným NB k pedchozímu pracovnímu dni).
K rozvahovému dni se provádí pepoet aktiv a závazk v cizí mn kurzem NB platným
k rozvahovému dni.
KKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKK rrrrrrrrrrrrrrrrrroooooooooooooooooozzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvaaaaaaaaaaaaaaahové
kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrooooooooooooooooooooooooooooozzzzzzzzzzzzzzzzzzzvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaahhhhhhhhhhhhhhhoooooooooooooooooooooooovvvvvvvvvvvé
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II.5. asové rozlišení

Náklady a výnosy útuje Instituce do období, s nímž asov a vcn souvisejí, piemž náklady a
výdaje, výnosy a píjmy, které se týkají budoucích období, asov rozlišuje.

II.6. Pijaté dotace

Pijaté dotace jsou prostedky poskytnuté Instituci z veejných zdroj.

Nárok na dotaci je útován na vrub píslušného analytického útu 346 souvztažn se zápisem na
píslušném analytickém útu 691 (v pípad provozních dotací) nebo píslušném analytickém útu
916 – Fond reprodukce majetku (v pípad investiních dotací), a to v okamžiku, kdy je již známa
pesná výše nároku na dotaci (tj. na základ píslušného správního rozhodnutí i na základ
vyútování erpání prostedk na píslušný úel/projekt) a dotace byla již poskytovatelem zaslána
na úet Instituce. Do tohoto okamžiku jsou poskytnuté dotaní prostedky evidovány na útech
pijatých záloh na dotace (úet 347) s pípadným analytickým rozlišením prostedk urených pro
spolupíjemce dotace.

Výše uvedená metodika je uplatována poínaje rokem 2022; v pedchozích obdobích byly pijaté
dotace podléhající finannímu vypoádání útovány zálohov na útu 347 a nárok na dotaci ve výši
uznaných náklad projektu se útoval pes dohadné položky aktivní, piemž výše uznaných
náklad projektu a zálohová dotace byly vypoádány až v následujícím úetním období po schválení
dílí nebo závrené zprávy poskytovatelem.

V pípad, že je vynaloženo v rámci dotovaného projektu více finanních prostedk, než bylo zatím
v rámci dotace pijato, útuje instituce na vrub útu skupiny 385 – Píjmy píštích období ve prospch
útu 691 – Dotace, tak aby výsledek hospodaení z dotace byl vždy nulový.

II.7. Vlastní jmní

Instituce má zavedeny analytické úty k útu 901 – Vlastní jmní, aby bylo zejmé, z jakých zdroj
je dlouhodobý majetek financován. Na útu 901000 je zachycena zstatková cena dlouhodobého
majetku financovaná z vlastních zdroj a na útu 901100 je zachycena zstatková cena
dlouhodobého majetku financovaná z dotace.

II.8. Da z píjm

Instituce je veejn prospšným poplatníkem v souladu s §17a zákona . 586/1992 Sb., o daních z
píjm, ve znní pozdjších pedpis (dále jen ZDP). Instituce uplatuje osvobození dar podle
§19b odst. 2 b) ZDP a oditatelnou položku dle §20 odst.7 ZDP vždy, když je to možné.

III. Doplující údaje k výkazm

III.1. Zmna vykázaných údaj v minulém období v dsledku zmny metodiky útování

Údaje vykázané v rozvaze k 31. 12. 2022 ve sloupci „Stav k poátku období“ v ádku „B.II.18
Dohadné úty aktivní“ (Aktiva) a v ádku „B.III.12. Závazky ve vztahu k SR“ (Pasiva) jsou pepoteny
tak, aby reflektovaly zmnu metodiky popsanou v bod II.6., a byly tak konzistentní s údaji
vykázanými ve sloupci „Stav ke konci období“.vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyykkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkáááááááááááááááááááááááááááááázzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaannnnnnnnnnnnnnnnýýýýýýýým
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III.2. Dlouhodobý majetek

Pehled dlouhodobého majetku je uveden v Píloze . 1.

Nejvýznamnjším pírstkem na útu 04x je poízení:

• TZ databáze Alexis 350 tis. K
• server Supermicro pro virtualizaci 196 tis. K
• licence VMWare vSphere ver.7 420 tis. K

III.3. Vlastní zdroje

K 31. 12. 2022 byl zstatek útu vlastního jmní 901x ve výši 3 851 tis. K. K
Zisk roku 2021 byl peveden do rezervní fondu a rezervní fond k 31. 12. 2022 vykazuje zstatek ve
výši 12 303 tis. K.
Zstatek fondu reprodukce majetku je ve výši 17 526 tis. K.

III.4. Osobní náklady

K 31. 12. 2022 bylo v ÚJ zamstnáno 120 osob; v roce 2022 inil prmrný pepotený poet
zamstnanc 104 osob.1

Poet len: dozorí rada 5
rada pracovišt 15
editel 1

Mzdové náklady celkem: 51 837 tis. K
Zákonné pojištní: 16 896 tis. K
Zákonné sociální náklady: 2 105 tis. K
Osobní náklady celkem: 70 838 tis. K
Z toho odmny dozorí rad, rad pracovišt: 281 tis. K

Závazky ze sociálního pojištní ve výši 1 515 tis. K a závazky ze zdravotního pojištní ve výši
657 tis. K splatné po 31. 12. 2022 byly uhrazeny dne 5. 1. 2023.

Závazky k finannímu úadu z titulu pímých daní ve výši 421 tis. K, z titulu DPH ve výši 159 tis. a
poplatk ve výši 217 tis. K splatné po 31. 12. 2022 byly uhrazeny dne 5. 1. 2023, 18. 1. 2023
a 31. 1. 2023.

lenm orgán v roce 2022 nebyly poskytnuty žádné funkní požitky, nebyly jim poskytnuty ani
žádné pjky, úvry, záruky i jiná plnní.

V roce 2022 uzavela Instituce smluvní vztahy se 2 jinými institucemi zízenými Akademií vd eské
republiky, v jejichž dozorí rad, resp. rad Instituce psobí pedseda dozorí rady Instituce. Tyto
smluvní vztahy však byly nevýznamné povahy.

III.5. Odmna pijatá auditorem

V daném úetním období firma 22HLAV s. r. o., obdržela odmnu ve výši 33 tis. K za audit úetní
závrky 2021.

1 Poty nezahrnují leny rady pracovišt a dozorí rady.

záááááááááááááávvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvrrrrrrrrrrrkyyyyyyyy 202
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Ústav pro jazyk eský AV R, v. v. i., Letenská 123/4, 118 00, Praha 1, IO 683 78 092
Píloha v úetní závrce sestavená k 31. 12. 2022

Strana 7/8

III.6. Pijaté dotace

V roce 2022 obdržela Instituce provozní dotaci od zizovatele ve výši 70 822 tis. K. Na výzkum a
vývoj dále Instituce pijala provozní dotace od jiných subjekt ve výši 11 744 tis. K; z toho 4 221
tis. K od Grantové agentury R, 1 498 tis. K od Technologické agentury R a 6 024 tis. K od
ostatních resort.

V roce 2022 byly pijaty knižní dary v hodnot 26 tis. K a penžitý dar od fyzické osoby v ástce
2 tis. K. Nebyly poskytnuty žádné dary.

III.7. Výsledek hospodaení a da z píjmu

Za rok 2022 Instituce vykazuje zisk ve výši 311 tis. K ped zdanním, piemž zisk z hlavní innosti
iní 166 tis. K a zisk z jiné innosti iní 145 tis. K.
Základ dan byl stanoven v souladu se ZDP úpravou úetního zisku o daov nerelevantní náklady
a výnosy. V dsledku uplatnní oditatelné položky od základu dan dle §20 odst. 7 ZDP je daová
povinnost za zdaovací období roku 2022 nulová.

V roce 2022 použila Instituce finanní prostedky získané z daové úlevy uplatnné ve zdaovacím
období roku 2021 ve výši 1 083 K na úhradu náklad souvisejících s výrobou odborných vdeckých
asopis; tj. obdobn jako byly v roce 2021 a v roce 2020 použity prostedky z daové úlevy
uplatnné ve zdaovacích obdobích roku 2020 ve výši 190 000 K a roku 2019 ve výši 142 880 K.

III.8. Ostatní významné položky výkaz

• Náklady píštích období (rozvaha aktiva B.IV.1) 1.842 tis. K
(asové rozlišení náklad na vtší poty víceletých SW-licencí a služby související
s informaními technologiemi používanými Institucí)

• Dohadné úty pasivní (rozvaha pasiva B.III.22) 1.059 tis. K
(nevyfakturované dodávky energií a služeb pro pracovišt Instituce týkající se roku 2022)

• Spoteba materiálu, energie a ostatních neskl. dodávek (výkaz zisku a ztráty A.I.1)
3.919 tis. K

(nákup drobného majetku-obnova ásti IT vybavení, energie)

• Náklady - Ostatní služby (výkaz zisku a ztráty A.I.6) 9.205 tis. K

(nájemné a služby související s provozem pracoviš, IT služby, náklady na externí vyuující
jazyk, výroba a distribuce odborných asopis a publikací

• Jiné ostatní náklady (výkaz zisku a ztráty A.V.22) 3.748 tis. K

(zejména tvorba fondu úelov urených prostedk)

• Tržby za vlastní výkony a zboží (výkaz zisku a ztráty B.III.) 2.754 tis. K
(tržby za odborná stanoviska, jazykové dotazy, jazykové kurzy a semináe, prodej odborných
asopis)

• Jiné ostatní výnosy (výkaz zisku a ztráty B.IV.10) 1.637 tis. K
(zejména zútování pomrné ásti odpis majetku poízeného z dotace)

aso

• JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJiiiiiiiiiiiiiiiiiinnnnnnnéééééééééééééééééééééééééé
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IV. Významné události mezi rozvahovým dnem a okamžikem
sestavení úetní závrky

Mezi rozvahovým dnem a okamžikem sestavení úetní závrky nenastaly žádné významné
události.

V. Nepetržitost trvání

Statutární orgán Instituce vyhodnotil na základ stávajících skuteností pípadný vliv aktuální
situace v Ruské federaci, na Ukrajin a v dalších dotených zemích a dopady možných dalších
opatení v boji proti COVID-19 na innost Instituce. Statutární orgán se domnívá, že s ohledem na
charakter innosti Instituce nehrozí Instituci žádné významné dopady, které by mly vliv na ocenní
majetku a závazk Instituce v úetní závrce roku 2022, a ani není ohrožen pedpoklad
nepetržitého trvání Instituce. Statutární orgán Instituce dále prohlašuje, že mu nejsou známy žádné
významné skutenosti ani rizika, které by mly zásadní vliv na zajištní financování innosti Instituce
a bránily tak Instituci pokraovat v innosti v roce 2023.

V Praze dne 23. 3. 2023

Sestavila: Ing. Hana Otáhalíková, hlavní úetní

Statutární orgán: PhDr. Martin Prošek, Ph.D., editel

Píloha . 1 – Rozpis dlouhodobého majetku

Ing. Hana 
Otáhalíková

Digitálně podepsal 
Ing. Hana Otáhalíková 
Datum: 2023.05.11 
13:11:42 +02'00'

PhDr. Martin 
Prošek, Ph.D.

Digitálně podepsal PhDr. 
Martin Prošek, Ph.D. 
Datum: 2023.05.11 
13:51:18 +02'00'
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Dlouhodobý majetek Poátení

zstatek
Pírstky Úbytky Konený

zstatek
Oprávky k
1.1.2022

Odpisy Oprávky k
31.12.2022

Poátení
zstatek

Konený
zstatek

Software 6 151 225,88 769 870,00 0,00 6 921 095,88 4 678 531,80 856 394,92 5 534 926,72 1 472 694,08 1 386 169,16
Ostatní nehmotný 15 000,00 0,00 0,00 15 000,00 15 000,00 0,00 15 000,00 0,00 0,00
Poskytnuté zálohy na nehmotný majetek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Nedokonený nehmotný majetek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 6 166 225,88 769 870,00 0,00 6 936 095,88 4 693 531,80 856 394,92 5 549 926,72 1 472 694,08 1 386 169,16
Pozemky 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Stavby 78 000,00 0,00 0,00 78 000,00 3 120,00 1 560,00 4 680,00 74 880,00 73 320,00
Stroje a zaízení 9 361 552,72 196 262,00 0,00 9 557 814,72 6 382 986,64 783 109,00 7 166 095,64 2 978 566,08 2 391 719,08
Dopravní prostedky 603 582,00 0,00 0,00 603 582,00 482 872,00 120 710,00 603 582,00 120 710,00 0,00
Inventá 125 000,00 0,00 0,00 125 000,00 125 000,00 0,00 125 000,00 0,00 0,00
Ostatní vci movité 3 941 119,86 0,00 150 534,89 3 790 584,97 3 941 119,86 -150 534,89 3 790 584,97 0,00 0,00
Poskytnuté zálohy na hmotný majetek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Nedokonený hmotný majetek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Dlouhodobý hmotný majetek celkem 14 109 254,58 196 262,00 150 534,89 14 154 981,69 10 935 098,50 754 844,11 11 689 942,61 3 174 156,08 2 465 039,08
DLOUHODOBÝ MAJETEK CELKEM 20 275 480,46 966 132,00 150 534,89 21 091 077,57 15 628 630,30 1 611 239,03 17 239 869,33 4 646 850,16 3 851 208,24

V Praze dne 23. 3. 2023

Sestavila: Ing. Hana Otáhalíková, hlavní úetní

Statutární orgán: PhDr. Martin Prošek, Ph.D., editel

Poizovací cena Snížení hodnoty istá (zstatková) hodnota

Ing. Hana 
Otáhalíková

Digitálně podepsal 
Ing. Hana Otáhalíková 
Datum: 2023.05.11 
13:12:17 +02'00'

PhDr. Martin 
Prošek, Ph.D.

Digitálně podepsal 
PhDr. Martin 
Prošek, Ph.D. 
Datum: 2023.05.11 
13:51:45 +02'00'
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